# 化学工程工艺中环保化工技术的应用

●卢志宇

[摘要]随着工业化进程的不断推进,化学工业在带来经济效益的同时,也不可避免地带来了环境污染问题。传统的化学工艺虽能高效地生产化学产品,但也逐渐显现在出环保方面存在的不足之处。近年来,环境保护政策日益严格,公众的环保意识也随之增强,环保化工技术逐渐成为化学工业的重要发展方向。反应过程的优化与催化剂的改进,减少了有害气体的排放,绿色溶剂与环保材料的应用,替代了传统的有毒、有害物质;废水、废气及固废的回收与循环利用减少了环境污染,降低了企业的生产成本。优化工艺流程、提高资源利用率及减少污染物的排放,实现了生产过程的绿色转型与可持续发展。这是行业的必然选择,也是推动社会经济可持续发展的重要举措。

「关键词] 化学工程; 工艺; 环保化工技术; 应用

学工业作为社会经济的重要支柱之一,其生产过程中伴随着大量的能源消耗及环境污染,不仅对生态环境造成了压力,也影响着人们的健康生活。 传统的化学工艺带来了废气、废水及废渣等污染物的排放,造成了一定的环境问题。 鉴于此,本文将深入剖析化学工程工艺中环保化工技术的应用。 应用环保化工技术能够优化化学反应的过程、采用可持续的原料与能源、推动资源回收与废物循环利用,从而减少对环境的负面影响。 本文先阐述了化学工程工艺核心,再分析了环保化工技术在化学工程中的实践,以期为推动绿色化工产业的发展提供一定的参考与借鉴。

#### ◎ 化学工程工艺与环保化工技术概览

(一)化学工程工艺核心

化学工程工艺利用化学原理与工程技术,将原材料转化为有价值产品。 它涵盖了从原料预处理到最终产品生产的反应、传质、传热、分离过程等各个环节。 通过优化各个环节能实现高效的物料转化,达到提高生产率、降低能耗及减少环境影响的目的。 设计合适的反应过程不仅依赖于反应动力学与热力学的理论分析,反应条件、催化剂的选择及反应器类型等,物料的分离与纯化也是关键的环节,如蒸馏、吸附及萃取等方法,将反应产物与副产品或杂质分离,实现产品的纯度与质量。 在许多化学反应过程中,热量的有效的传递是反应顺利进行的关键,在液体、气体或固体间的物质传递过程中,提高效率也关系到生产过程的经济性。

现代化工企业在关注生产效率与成本控制的同时,还须考虑减少对环境的污染与资源的浪费。 在设计与优化化工工艺时,结合绿色化工技术与循环经济的理念,以便促成更加环保且高效的生产。

# (二)环保化工技术要义

环保化工技术结合了化学工程与环境保护的创新技术, 优化化学工艺并应用绿色技术,减少或消除化学生产过程中 对环境的污染。 具体来说,环保化工技术是降低污染物排 放、优化资源利用效率并减少对生态环境的负面影响。 如 废气处理、废水回收、固废处理及能源节约等。 在废气处 理方面,先进的催化转化技术,能去除生产过程中产生的有 害气体。 同时,环保化工技术还强调原料的绿色替代,使 用低毒、可降解或可再生的原料,减少对环境的负担。 绿 色溶剂、无害化学反应等工艺,替代传统工艺中的有害化学 物质。 此外,对副产品与废料的回收利用能降低生产成 本,还能减少对资源的浪费提高整体资源的使用率。 如废 热回收系统,将生产过程中释放的废热重新利用,降低能源 的消耗。

# ℚ 环保化工技术在化学工程中的关键地位

环保化工技术能有效的减少生产过程中对环境的污染, 传统的化学工艺产生大量的废气、废水及固废,对生态环境 造成长期影响,也会对人们的健康带来威胁。 在现代化学 工业中,环保技术的应用能有效地回收并再利用生产过程中 产生的废料与副产品,如废水处理技术能净化水源,还能回 收其中的可利用资源,还减少了对自然资源的依赖,推动了产业的绿色转型。 随着环保法规的出台与人们社会责任意识的增强,对污染排放的监管力度越来越严格,采用环保化工技术能帮助企业合规的运营,避免法律风险,还能提升其在市场中的品牌形象。 面对气候变化与资源枯竭的挑战,环保化工技术为其转型提供了技术支持,使行业从根本上减少对环境的负担,实现了经济效益与生态效益的双赢。

#### ● 环保化工技术在化学工程中的实践

#### (一)清洁生产技术

在化学工程工艺中,清洁生产技术优化生产过程、减少污染物排放并提高资源利用率。如在传统的化学反应中,使用清洁生产技术绿色溶剂、水或天然植物提取物来替代有毒的有机溶剂,降低了生产过程中的污染风险;选择环保的催化剂与反应介质,能提高反应的效率,也能减少副产物的生成。在许多化学工艺中,能量消耗既是生产成本之一,也是污染源之一。引入节能设备、优化反应条件及提高能源利用效率,可减少能源的消耗,如蒸馏与加热等过程中的热量回收系统,将废热再利用,减少能源的浪费、降低碳的排放。清洁生产技术利用先进的废水处理技术去除废水中的有害物质,减少了对外部水源的依赖,保证了水资源的回收利用。固体废料与副产品的回收利用亦然,将反应过程中产生的废气转化为可用能源,或将废渣用于生产其他化工产品,提高了资源的利用率,减少了废弃物对环境的影响。

# (二)生物技术革新

生物技术作为环保化工技术的重要组成部分, 用于废水 处理、废气治理及绿色生产等环节。 利用微生物、酶及植 物等生物催化剂,将有害物质转化为无害或有用的物质。 传统的化学法处理废水需要使用大量的化学药剂且会产生二 次污染, 而生物处理法则是利用微生物的代谢作用来去除废 水中的有机污染物。 对含有有机物废水的去除率可达到 90%以上,如活性污泥法是利用微生物群体分解水中的有机 物,每天处理废水量可达到数千立方米,且几乎不产生额外 污染物。 此外, 生物膜法、厌氧消化等技术也在工业废水 处理上得到了广泛的应用。 在化学工业中,废气中常含有 硫化氢、氮氧化物等有害气体,生物滤池技术利用特定微生 物降解废气中的有害成分, 节能降耗的同时清除污染物。 在使用生物滤池技术后,硫化氢的去除效率可达 95%,同 时,能耗仅为传统方法的1/5。此外,采用生物催化剂代替 传统的化学催化剂, 也能减少有毒副产物的生成, 还能提高 反应选择性与效率。 以柴油为例,酶催化的转酯化反应相 较于传统的化学催化法,转化率提高了20%左右,减少了使 用有害溶剂的需求。

# (三)环境友好产品

环保化工技术不仅致力于减少污染物的排放,还推动环 境友好型产品的开发与应用。 传统化学工艺中,很多产品依 赖于石油基化学品或有害物质,会对环境造成污染,且资源 有限。 现代环保化工技术研发并应用生物基原料、可再生资 源等,减少了对环境的负面影响,如生物基塑料如聚乳酸 PLA 与聚羟基脂肪酸酯 PHA 具有较好的生物降解性,不仅 来源于植物或微生物,还能减少塑料污染问题。 据统计,聚 乳酸的生产过程中,二氧化碳排放量减少了约50%。 在许多 化学品的生产过程中,环保工艺采用绿色溶剂、低温反应、 催化反应等方式,降低了能源的消耗与化学废料的生成。 如 超临界流体技术能在较低温度与压力下实现高效的提取与反 应,既减少了化学反应中的副产物与污染物生成,也提高了 反应的选择性、减少了有害副产品的生成。 如今,涂料、包 装材料及纺织品等越来越多的化学产品,采用了可降解或可 回收的设计,减少了长期存在环境中的废弃物,譬如,一些 水性涂料与无溶剂化学品的开发,减少了有毒溶剂的使用, 降低了挥发性有机物 VOCs 的排放,提高了空气质量。

# (四)绿色催化技术

绿色催化技术采用环保催化剂与优化反应条件,实现了化学过程的绿色转型,减少了对环境的负担。 使用环保催化剂,降低了传统化学催化反应中的有害副产物。 以固体酸催化剂为例,相较于传统液体硫酸、氯化氢,固体酸催化剂在反应后能减少废酸的排放,如在生物柴油的生产过程中,采用固体酸催化剂进行转酯化反应,提高了转化率、降低了能源与溶剂的使用量。 研究表明,使用固体酸催化剂后转化率提高 15%~20%,且副产物的生成减少了约30%。 固体催化剂还能重复使用,这也减少了废弃物的产生与处理成本。 另外,绿色催化技术可用于温度、压力及溶剂反应条件的优化,如采用超临界流体催化技术进行有机合成反应时,相较于传统溶剂,超临界二氧化碳 scCO2 较低的毒性,且在反应后可轻松分离,减少了有害溶剂的使用与环境污染。

#### ℚ 提升化学工程环保性的策略

# (一)绿色技术研发

#### 1.增强反应选择性,精准控制

基于环保化工技术,提高反应选择性的策略体现在优化催化剂的选择、控制反应条件及采用绿色反应介质等方面。环保化工技术运用研发与应用高效、选择性强的催化剂,能提高目标产物的产率,减少不必要的副反应。 如金属催化剂在有机合成中的应用广泛,特别是钯、铂、铑等贵金属催化剂,在催化反应时能精确控制反应活化能,使反应朝着特定的产物方向进行。 优化温度、压力及反应时间等因素,能有效的抑制副反应的发生并增强目标反应的选择性,如某

# 业前沿 | Chanye Qianyan

些反应在低温下进行时,抑制不必要的自由基反应。 温度控制也是常用的优化手段,低温条件下目标产物的生成速率较高、副反应速率较低,例如苯乙烯的选择性聚合反应中,精确控制温度在 50℃左右,能减少副反应的发生使聚合物的纯度达到 90%以上。 传统化学反应常依赖于有毒溶剂,增加了反应的环境负担,还会影响反应的选择性。 使用超临界二氧化碳 scCO₂ 或水相溶剂等绿色溶剂,具有较低的毒性且更好的反应选择性,如在酯化反应中,超临界二氧化碳作为溶剂,不仅提高了反应的选择性,还能将溶剂回收再利用,减少废溶剂的排放。

#### 2.绿色溶剂应用,替代有害溶剂

绿色溶剂能减少传统有害溶剂对环境与大众健康的负面 影响,同时提高反应的选择性与效率,促进化学工艺的可持 续发展。 传统溶剂大多来自石油基产品,高毒性、难降解 且挥发性有机物 VOCs 排放。 绿色溶剂侧重于低毒性、可 降解性,不易造成环境污染,如超临界二氧化碳 scCO<sub>2</sub> 具有 良好的溶解能力、低毒性、易回收性,用于提取、反应及分 离。 研究表明, 超临界二氧化碳作为溶剂的反应速率比传 统溶剂提高了约30%,同时副产物减少了约40%。 在许多 化学反应中, 水能作为溶剂替代有毒溶剂, 如在某些水溶性 催化反应中, 水提供了优良的反应环境, 还能在反应后轻松 分离产物,减少溶剂的残留。 以绿色合成反应为例,使用 水替代传统有机溶剂可降低成本, 也能有效避免有机溶剂对 环境的污染。 此外,可再生溶剂如乙醇、丙二醇及丁二醇 等,同样也具有较低的环境负担、能有效的替代石油基溶 剂,且在生产与使用过程中能减少 CO2 的排放。如采用生 物基乙醇代替石油基溶剂,减少了温室气体的排放,还能运 用生物质资源循环利用,降低了生产成本。

# (二)清洁技术推广

# 1.优化生产工艺,提升效益

基于环保化工技术,优化生产工艺有助于提升产品质量与产量、有效降低对环境的负面影响。 传统的化学生产过程需要大量的热能与电能,增加了生产成本,也加剧了能源的消耗与温室气体的排放。 采用节能技术优化反应条件能有效的减少能源的消耗,如热集成技术在化学工艺中回收废热并重新利用;绿色催化技术能有效的提高反应的选择性与效率、降低副产物生成。 如钯、铂催化剂等高效催化剂在有机合成反应中的广泛应用,使生产工艺的整体效率得到提升,资源利用率与经济效益也显著增加。 此外,在传统化学工艺中许多反应会产生废料与废气,这无疑会增加处理成本,也会对环境造成一定的污染。 引入环保化工技术可将废料转化为有用资源,如某些溶剂回收,运用膜分离、吸附或蒸馏等技术将废溶剂回收并重新利用,回收率可达 95%以上,既减少了废溶剂的排放,也节约了生产成本。

## 2.废物资源化利用与循环利用

废物资源化能有效的减少生产过程中的废弃物排放,还能将废弃物转化为有用的资源,降低生产的成本,减少环境污染,实现循环经济。 在化学工程中,许多反应过程会产生挥发性有机化合物 VOCs 与二氧化碳等废气,若未经处理直接排放,会对大气环境造成严重污染。 采用吸附法、膜分离法等将废气中的有价值成分回收并再利用,如活性炭吸附法用于回收溶剂气体,并将蒸馏工艺将溶剂再生利用。 化工生产过程中会产生大量含有有毒有害物质的废水,若不经过处理就排放将对水体与土壤会造成一定的污染。 采用先进的废水处理技术进行回收与再利用,如膜过滤技术与生物处理法,将含有有机物的废水净化处理,回收水资源将其用于冷却、清洗等。

### (三)建立健全体系,确保合规运行

基于环保化工技术加强环保管理与监管,有助于提高生产过程的环保水平、减少污染排放。 随着信息技术的发展,智能化监控系统被广泛应用于化学工程中的环保管理。安装传感器与在线监测设备,实时的跟踪排放源的废气、废水与废渣等污染物的浓度与流量,实时的掌握环保指标,使污染排放不超过标准值。 如烟气自动监控系统 CEMS 自动检测并报告废气中的污染物浓度,及时发现异常情况,避免超标排放。 在化学工程工艺中引入绿色化学设计与绿色催化技术来减少废弃物的产生与有害物质的使用,可提高反应的选择性与产率,减少资源的浪费与污染。

# ℚ 结束语

环保化工技术在化学工程工艺中的应用,有效应对了日益严峻的环境问题,更推动了化学工业的可持续发展。 实践中,清洁生产技术、绿色催化剂、废物资源化方法等,被广泛应用于各类化学工程项目中。 技术创新与绿色化学的设计,环保监管的加强,也为企业的可持续发展提供了保障。在各方的共同努力下,环保化工技术将在化学工程中发挥越来越重要的作用,为实现绿色发展目标做出更大的贡献。

#### ■ 参考文献

[1]董娜,张峰,刘龙涛.化学工程与工艺中绿色化工技术的应用 [J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(18):166-168.

[2] 新慧轩.环保化工技术在化学工程工艺中的应用[J].化工管理,2021(31):152-153.

[3]杜建军.绿色化工技术在化学工程工艺中的应用[J].化工管理,2019(11),179-180

# 作者简介:

卢志宇(1974一),男,汉族,河北沧州人,本科,助理工程师,沧州 聚隆化工有限公司,研究方向:氯碱化工技术。